
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

TIR  21 MAR 2023

Generalforsamlingen blev holdt på Hotel Sønderborg Strand.

ad 1) Valg af dirigent :

Povl Thue Kristensen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om 
modkandidat. 

Jens Verner Nielsen blev af dirigenten foreslået som referent og valgt uden forslag om 
modkandidat.

Jens Madsen og Martin Johnsen blev af bestyrelsen foreslået som stemmetællere og 
valgt uden forslag om modkandidater.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte sin beretning med at konstatere, at 2022 ikke som de seneste 
foregående år var præget af coronaen, men gav mulighed for et normalt, fuldt 
foreningsprogram.

Formanden omtalte og kommenterede forårets foredragsrække om arkæologiske 
udgravninger i Sønderborg Kommune, hvor Mads Leen Jensen fortalte om 
udgravningerne ved Tombølgård, Peter Kahr Jørgensen om udgravningerne ved 
Nordborg Resort og Christina Berg om udgravningerne i Perlegadekrydset.

Den planlagte gentagelse af aftenarrangementet på Sandbjerg Slot i 2019 kunne 
endelig gennemføres i april med 120 medlemmer som deltagere. 

Formanden omtalte og kommenterede efterårets foredragsrække om Sønderjyllands 
søfartshistorie, hvor Flemming Rieck fortalte om oldtidens søfart, Mikkel Leth 
Jespersen om søfarten mellem 1814 og 1920 og Karsten Hermansen om søfarten efter
1920.

Formanden omtalte og kommenterede årets ture og udflugter i ind- og udland – 
heldagsturen i juni til BevaringsCenter Sønderjylland, Tørning Mølle og BesøgsCenter 
Skamlingsbanken, turen over fem dage i august til Oslo og turen over tre dage i 
september til ”Kongernes Nordsjælland”.

Formanden forklarede om baggrunden for og arbejdet med årbogen om Frederik 
Visbys billeder, der blev præsenteret for pressen ved et arrangement med en 
bogudstilling i anledning af, at årets bog er nummer 100 i skriftrækken ”Fra Als og 
Sundeved”.

Formanden omtalte herefter samarbejdet med Museum Sønderjylland og oplyste, at 
foreningen i 2022 har ydet tilskud til formidlingsvirksomheden på Sønderborg Slot 
med omkr. 45.000,- kr. Der er givet tilskud til restaurering af et maleri til den 
permanente udstilling om Christian 2 og til opdatering af teleslyngeanlægget i 
Riddersalen. Desuden har foreningen ydet et tilskud på 10.000,- kr. til ”Kultur i 
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Gråsten” til egnsspillet om Fiskbæks historie.

Formanden nævnte, at der efter mange års forhandlinger nu er etableret mulighed for 
belysning af to sider af Sønderborg Slot. Belysningen blev taget i anvendelse i februar,
men kort efter steg el-priserne så meget, at anlægget ikke har været i brug siden.

Endelig nævnte formanden, at bestyrelsens arbejde med at følge opfordringen på 
seneste generalforsamling om at justere vedtægterne i forhold til aktuelle praksis har 
ført til en gennemgribende revision af foreningens vedtægter.

Formanden sluttede sin beretning med at takke for det gode samarbejde i bestyrelsen 
med speciel tak til Carsten Porskrog Rasmussen og til Museum Sønderjylland. Og 
endelig en tak til alle medlemmer for opbakning om foreningen. 

Beretningen blev taget til efterretning uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2022 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

Kassereren gennemgik derefter kort budgetforslaget for 2023.

I forlængelse af budgetgennemgangen oplyste kassereren, at bestyrelsen foreslår et 
uændret kontingent på 200,- kr. for det kommende år.

Kontingentforslaget blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 4) Behandling af indkomne forslag :

Dirigenten oplyse, at bestyrelsen rettidigt har fremsat forslag til reviderede vedtægter. 
Vedtægtsændringerne er udsendt til de medlemmer, der er registreret med email og er
fremlagt på foreningens hjemmeside.

Formanden gennemgik meget grundigt forslaget til reviderede vedtægter med 
oplæsning af ændringer og af den foreslåede formulering.

Dirigenten gennemgik herefter vedtægterne og bad om forsamlingens kommentarer til
de enkelte paragraffer.

I §6 blev det foreslået at ændre < Vedtægtsændringer kræver dog 2/3 flertal. > til < 
Vedtægtsændringer kræver dog 2/3 flertal af de på generalforsamlingen 
repræsenterede stemmer.>

1 §7 blev der foreslået at ændre < Mindst 40 medlemmer > til < Mindst 40 
medlemskaber >.

Og i § 9 blev det foreslået at ændre < af de fremmødte medlemmer > til < af de på 
generalforsamlingen repræsenterede stemmer >.

Dirigenten oplyste, om det kvalificerede flertal, der udkrævedes vedtægtsændrings-
forslagets vedtagelse. 

Efter en meningsudveksling om stemmeret til den aktuelle afstemning blev bestyrelsens
forslag til nye vedtægter med de tre fra forsamlingen foreslåede ændringer sat til en 
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samlet afstemning. De således foreslåede nye vedtægter blev vedtaget, idet to 
tilkendegav, at de hverken stemte for eller imod, mens alle øvrige tilkendegav, at de 
stemte for. 

ad 5) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Tom Specht, Povl Callesen og Jens Verner Nielsen. der alle blev genvalgt 
uden forslag om modkandidater.

ad 6) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

På valg som suppleanter til bestyrelsen var Lisbeth Kistrup, Kim Løndal og Peter Jordt 
Jørgensen, der alle blev genvalgt uden forslag om modkandidater.

ad 7) Valg af revisorer og revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Kirsten Todsen og Claus Kejser, som begge blev genvalgt 
uden forslag om modkandidater.

På valg som revisorsuppleant var Hanne Thrane, som blev genvalgt uden forslag om 
modkandidat.

ad 8) Eventuelt : 

a) Støttemedlemskab – Bestyrelsen blev opfordret til at overveje indmeldelse i 
“Lokalhistorisk arkiv for Dybbøl, Ulkebøl og Sønderborg” og evt. i alle de 
lokalhistoriske foreninger også.

b) Medlemskort – Rita Andersen forespurgte om muligheden for at få et medlemskort 
og fik det svar, at  vores medlemssystem ikke kan lave et medlemskort, men danne 
en kvittering til egen udskrift.

c) I pramdragernes fodspor – Sten Boye Poulsen gjorde opmærksom på  folderen om 
årets 3-dages tur, hvortil der stadig er ledige pladser.

d) Vedtægtsændringer – Rita Kamrath udtalte en tak til bestyrelsen for arbejdet med 
vedtægtsændringerne.

Da ingen yderligere begærede ordet, erklærede dirigenten generalforsamlingen for 
afsluttet, takkede for god ro og orden og gav ordet tilbage til formanden, der takkede 
dirigenten for god styring.

Referent : Jens Verner Nielsen
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